



钮先生(左)在船上

□记者 宋风 文/图

2月22日，春节假期后第一天上班，周口中心港码头已经有几艘货船停在码头上装卸货物，来自安徽界首市的船老板钮先生正在船上等待装货。2005年周口港恢复通航时，他随船队来到周口，从此就与周口港结下了不解之缘。如今望着新建成的码头，钮先生告诉记者，周口水运正在出现可喜的变化。

钮先生今年50岁，虽然不是周口人，但他比许多周口人更熟悉周口水运。自沙颍河复航以来，他已经在沙颍河上漂泊了十多年，见证了周口港口从无到有、直至兴起的过程。

“周口中心港新建成的码头4#、5#两个挖入式港池，可以让五六艘千吨级的货船同时装卸作业，在河南、安徽水运航线上算是最好的码头之一，比水运发达的江苏省许多码头

安徽 —船老板 喜看 —周口港

还要好。”钮先生说，周口中心港码头硬件条件优越，已成为长期往来于河南、安徽、江苏的船老板眼中公认的事实。

“沙颍河流域外运的粮食比较多，货源充足。”钮先生说，这是他眷恋这条航线的主要原因。然而，随着周口城市的发展，钮先生船上的货物不再局限于粮食，也包括建材、化工产品等，钮先生的货源因此更加充足。不久前，他花了160多万元新购置了一艘长约70米、荷载1200吨的货船。

“以前周口是粮食输出地，我们把粮食装船后运到江淮流域。现在周口粮食加工企业对粮食的需求量越来越大，有时我们还要从外地往周口运粮食。”钮先生说，最近几年，他经

常接到周口企业的订单，将外地的玉米、小麦和大豆运到周口。从原材料供应方到食品生产加工方，这样的角色转变，正是周口食品产业链发展升级的真实写照。

记者采访时，钮先生正等待最后两车货物运抵周口港，装载完后他将顺着沙颍河驶入淮河、长江，然后进入京杭大运河，最后把货物送到江苏东台市。

从记者口中得知眼下周口市委、市政府提出“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城建设目标时，钮先生喜笑颜开，他说，周口中心港一期工程的建设，为周口打造中原港城迈出了一大步，随着周口港口物流产业集聚区的发展，沙颍河航线上的船老板们将也会接到越来越多的物流订单。物流业的繁荣，必将带动一个城市的振兴！

“我们也是周口实现‘内联外通达江海’目标的参与者。”钮先生说。



拜年词被哥哥抢了

王丽丽

大年三十晚上家人聚在一起吃团圆饭本是件高兴的事儿，可8岁的小家祥面对一桌子的美味佳肴丝毫没有胃口，还抹起了眼泪。

朱家祥今年8岁，家住中心城区大庆路，读小学二年级，有个比他大13岁的哥哥。年年过春节时哥哥向爸妈送出的祝福词让他羡慕不已，但因为年龄小，他的表现都不尽如人意。今年小家祥早早地做了准备，天天盼着春节的到来，那样就可以像哥哥一样好好地在爸妈面前表现一番、以证明自己长大了。

日思夜盼的春节终于到了，小家祥先仔细回忆哥哥往年春节给爸妈拜年时都说了哪些话，又准备了一些比较满意的拜年词，还偷偷地练习了好几遍。除夕晚上，到了关键时刻，爸妈端坐在桌前，小家祥刚和哥哥往地上一跪，只听哥哥说：“爸妈新年快乐，儿子给你们拜年了，祝爸妈身体健康……”

听着哥哥口齿伶俐、吐字清晰地向爸妈说着新年的祝福，而自己却把之前想好的拜年词忘得一干二净，等哥哥给爸妈拜完年了，小家祥的拜年词还没想出来一句，委屈得跪在地上不停地抹眼泪。

事后小家祥总结出经验，拜年的词儿想了不少，但被哥哥抢了先是 he 没有想到的。他和哥哥已经约定好了，明年的春节他不和哥哥一起拜年了，他先来，拜年词也得先由他说，不能再被哥哥抢了。

幸福是奋斗出来的

黄金红

二哥是我的远房亲戚，家住商水县一个小村庄里。大年初五，来村里走亲戚的我见到了这位多年未曾谋面的二哥。这次相见，二哥让我很是惊喜，因为我在二哥身上看到了许多的“新气象”。

刚进村时，我有点儿不知“东西南北”。村里全是水泥路，家家翻新了住房。在村民的帮助下，我找到了二哥家。崭新的二层小楼，门口还停着一辆高高大大的越野车。我不禁犯嘀咕，这是二哥家吗？二哥开门迎了出来，热情地招呼：“这么多年没见你，模样一点儿没变。快进来！”

二哥的变化太大了，变得时尚了，变得富有了，变得开朗了！

二哥小时候很穷，高中没毕业就出去打工了。记忆中的他总是给人愁眉苦脸的样子。

一阵寒暄后，二哥向我讲述了他的经历。二哥先是在南方城市打工，手里有些积蓄后，在郑州开了一家小吃店，起早贪黑，很是辛苦。生意慢慢有了起色，也挣了不少钱，但他并不满足，不久又扩张了店面，生意越做越大。

幸福是奋斗出来的。在二哥爽朗的笑声中，我看到了追求幸福生活的二哥的“新气象”。我由衷地祝愿二哥在幸福的道路上越走越远！